

# LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

Año 1º

Miércoles 13 de Agosto de 1873.

Núm 139.

CONDICIONES DE SUSCRIPCION.—Un mes en Córdoba, 3 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuarto de real para los suscriptores.—Medio real para los no suscriptores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho a insertar gratis cada mes un anuncio que no exceda de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.—La correspondencia a su Director, DANILO DELGADO LOPEZ.

VEN ESTO MILITARISMO.

Los republicanos de Versalles, los hipócritas realistas que con la máscara de un fomento republicano impusieron su voluntad soberana a esta pobre nación española, están de enhorabuena, batían palmas y se agitaban ante el horroroso espectáculo de una capital populosa reducida a escombros y ruinas.

Los detalles del bombardeo de la hermosa Valencia llenan de indignación y de sentimiento, más de mil docenas de bombas y granadas han sido arrojadas a la plaza por el ejército de Martínez Campos; la reacción triunfa por todas partes del republicanismo de las masas populares; la clase militar se apodera de la situación y se impone al gobierno de Salmerón y Alonso de la manera cínica y descarada que saben hacerlo estos conspiradores sin creencias, sin fe, sin patriotismo, sin ninguna de esas sublimes cualidades que allá en épocas remotas dieron honra, esplendor y brillo a los ilustres campeones de las glorias de la patria y llevaron a las mas apartadas regiones las banderas victoriosas de esta grande nación que hizo como ha dicho un poeta:

frenos para sus caballos  
de los cetros extranjeros.

Generales de salón, aristócratas que deben sus grados y condecoraciones a la gracia de una bella o al capricho de un ministro y que hoy siguen el propio sistema con este gobierno débil para la libertad, rac嗣ico para salvar a la patria del inminente peligro que le rodea, mezquino para hacer el bien y propicio siempre para hundir en el abismo de la reacción y del ridículo a esta patria nuestra escarnecida por la pequeñez de sus mandarines y despreciada por su orgullo y por su ambición.

La cuestión de jefes y oficiales del cuerpo de artillería, entre otras cosas, quedará en breve resuelta favorablemente a los intereses de los dimisarios y en desdoro de la autoridad del gobierno de la República cohibido incansablemente por los enemigos constantes de la libertad, por los eternos asesinos del pueblo, por los infames verdugos de la democracia y del progreso.

La prensa reaccionaria empuja al gobierno en la fatal pendiente; ella se llena de regocijo y de alegría ante las sangrientas hécatombes que rápidamente se suceden en las hermosas provincias españolas; a semejanza de Neron tñiendo su citara á la roja luz de las llamas de Roma, incendiada con sus propias manos y por cayadas densas columnas de humo se elevaban al cielo, las maldiciones de un gran pueblo.

Y desgraciadamente no es posible hacer responsables de estos hechos á sus autores ó instigadores, desgraciadamente ellos no aparecen sino como el brazo del ejecutor de la justicia impulsado y movido por el rigor de las leyes; la fatalidad ha hecho que aquí, en esta triste época de nuestra historia política aparezcan en absoluto responsables de todos los horrores esos grandes apóstoles, esos esforzados paladines de nuestro dogma sacrosanto que en la tribuna y en la prensa, en la barricada y en el campo combatieron largos años por el triunfo de la República y se convirtieron mas tarde en incansables perseguidores de sus compañeros y hermanos.

Triste, muy triste es censurar un día y otro día á nuestros antiguos maestros; triste, muy triste es para nosotros que tanto les hemos respetado y que tanto les hemos bendecido vermos hoy en la necesidad de dirigirles nuestros duros ataques, cuando fueron otros tiempos divinos oráculos de los pueblos, en cuya cátedra espléndente aprendimos a defender nuestros derechos y en cuyas inspiradas manifestaciones encontramos la base de nuestra felicidad y de la felicidad de nuestros hijos.

Todavía es tiempo de retroceder; todavía es tiempo de remediar algún tanto los fuertes males causados; todavía es posible hacer algo en bien de la patria y del pueblo, destruyendo los planes del militarismo y abriendo paso á una política francamente republicana, abiertamente reformista en armonía con nuestras ideas y en apoyo de nuestras aspiraciones.

Lo contrario es perder la República, jaun es tiempo, hombres del gobierno!

ESPAÑOLES ANTE TODO.

Siempre, en todos los momentos supremos de las naciones, la historia nos enseña cómo y cuando un pueblo ha sido víctima de sus enemigos ó de sus excesos, y cuándo ha salido triunfante de los primeros y vencedor de los segundos.

La Babilonia, el Egipto, la Gracia y Roma la omnipotente, en lo antiguo; España en la edad media y Francia en nuestros días, todas sufrieron las consecuencias de su rebajamiento moral, de su afección y degradada naturaleza, las primeras, perdiendo su nacionalidad, siendo víctima de las hordas bárbaras la segunda y siendo teatro la tercera de las escenas mas aterradoras que han presenciado las naciones.

Mientras los pueblos antiguos fueron virtuosos, austeros y trabajadores, el amor á la patria los mantuvo dignos y valientes, concertados y unidos y con aquella dignidad, unión y valentía, supieron ser fuertes y temidos, que eran las dos cualidades principales á que con preferencia atendian aquellas naciones, basadas esclusivamente en el derecho de la fuerza. Lo mismo que aquellos, mientras la España de la edad media no tuvo á su frente magnates como D. Rodrigo y nos siguió en la prostitución á sus depravados y licenciosos directores, supo ser fuerte en Sagunto y en Numancia, para ser víctima de su rebajamiento moral y material en las mismas orillas del Guadalete.

En nuestros tiempos, el principal ejemplo de lo que puede la virtud y unión de un pueblo nos lo suministra la vecina Francia; mientras los franceses no se afilaron en las criminales filas de los utopistas y hombres sin razón recta y juicio sano, mientras la virtud y la unión fueron los estímulos de la cadena que unía al pueblo francés al sagrado altar de la patria, la Francia hizo correr la fama de sus victorias y de sus glorias con la velocidad de la chispa eléctrica al propio tiempo que rendía tributo á las exigencias del siglo, supo convertir á su París en el centro de la civilización Europea; pero apenas la in-

moralidad se abrió paso entre ese mismo pueblo, apenas la división, unida á la afección y al vicio, debilitaron sus fuerzas y la arrojaron en brazos del can-can, Francia fue vencida y humillada por la Prusia, y París, centro antes de ilustración y de cultura, se convirtió en sentina de indolencias, en centro de crímenes y en lugar horrendo de incendios y de ruinas.

Los pueblos antiguos no tuvieron salvación porque perdieron sus virtudes y desconocieron el santo amor patrio; la España de 712, recobró lo perdido porque la unión y virtudes de sus hijos supieron alentar los inconvenientes que se les presentaban venciendo en titánica lucha á los árabes; la Francia de 1870 camina á pasos de gigante hacia su regeneración, merced á la virtud del pueblo que ha sabido rechazar y coadyuvar las sujeciones y maldades de los incendiarios y homicidas.

España tiene hoy, en estos momentos, amenazada su integridad, en grave peligro sus libertades y en la frontera de la deshonra su siempre inclinada pureza; qué le falta para salvarse?

No falta á sus hijos la virtud que conservan todavía; no lo que le falta es recobrar la unión que ha perdido, y una vez unida, su salvación es inminente, su triunfo seguro, y su porvenir lleno de felicidad.

El despotismo por una parte y la división por otra corroen la existencia jamás debilitada del pueblo de 1808; su vida paralizada y no hay mas remedio que el concierto de los patriotas para salvarte; qué hacer? Oh! unírnos como un solo hombre, declarar guerra á muerte al carlismo y salvar á nuestra patria, y salvar á nuestro pueblo del infierno á que de otro modo le espera dentro de un plazo muy breve.

Ya que la virtud aun existe en todos, hagamos la unión bajo una misma bandera, la de patria y libertad; ahoguemos toda rancidez; sofoquemos para tiempos mejores nuestras familias; disensiones y nuestros mas ó menos familiares; rencores, y vamos á conservar lo único que conservar siempre han sabido los españoles, la patria, la libertad y la honra que es nuestra vida.

— 19 —

«Vuestra milicia cesará conmigo que se supique el campo me abrirá la sepultura.»  
Toma un escudo del faro soldado, susurra al nada á su noble intrepidez ofusca, cuando se y sus filas al verlo se adelantan. Otra vez y su rabia es mayor y mas profunda. «Hiere» y «mata» se dice, y aun mas pronto la espada resplandente lo ejecuta.

El choque solo del terrible acero que en la mano se agita ya convulsa, y el rodar de los cuerpos, y el suspiro de abierto pecho que estertor atruma, y el rumor de mil vidas que aquel campo hacen de muerte la morada augusta, es tan solo el ruido que se advierte y lo que el alma del mortal asusta.

Como la mierda que el segador abate las pompeyanas huestes se derrumban, y en desbandada y pavorosa huida en la inmortal ciudad presto se ocultan.

Muchos los muertos son que de Pompeyo encontraron allí sangrienta tumba; treinta y dos mil valientes, que en montones catafalcos espléndidos simulan en rojo mar de la romana sangre

— 22 —

prius quam eodem est profectus, luna hora circiter sexta visa est; cu yo acto tenido por prodigioso hubo de suceder el 6º ó 7º de Marzo al dia siguiente de la batalla de Soricaria.

(6) En el mismo capítulo 27 de su guerra de España dice Hircio: «Desde Ventidione César hizo una jornada á Carruca, y sentó sus reales frentes de Pompeyo. Cneo incendió esta ciudad porque había cerrado las puertas á sus tropas. Carrucam Pompeius oppidum, quod contra sua presidia portas clausisset, incedit.

(7) No fué solo el prodigo de verse la luna en pleno dia, lo que debilitó el ardor de los pompeyanos, sino tambien los horribles pronósticos y prodigios que nos relatan Dion Casio en su historia romana, lib. 43, cap. 35, y Julio Obsequens en su obra De Prodigis, cap. 126. Entonces dicen se vió el sudor en la frente de los ídolos, ruido de ejércitos en el aire, partos monstruosos de animales, fantasmas que recorrian el cielo de Oriente y Poniente, cuyos portentos se divulgaban por España, acobardaron a los pompeyanos y no á los cesarianos, porque las aguas de las regiones romanas agitando sus alas, y arrojando los rayos que de oro llevaban en sus garras, y pareciendo volar hacia César, indicaban la ruina de Pompeyo.

(8) Soricaria y Teba son respectivamente la primera el cortijo conocido con el nombre de Dos Hermanas, en una legua de Montilla, en dirección á Guadaxoz en esta provincia; y Teba, la llamada Teba la vieja, hoy también cortijos, pasado el río Guadaxoz y entre Casar y Espejo, que es la antigua Atlegra. Venispone que estuvo cerca de Fuentelaguna, á D. Gonzalo Ulla, que no vacilamos en asegu-

rar es Montilla contra la opinion de Ambrosio de Morales, Ucubi y no Altebi como indica Plinio la Claritas Julia de Cesár, y el Espejo moderno de Pay Arias de Castro, y por ultimo, el Salsum ó Salso, río Guadaxoz, son los lugares modernos y la significacion que antiguamente tenian, y de los que nos vamos ocupando.

(9) Este era en realidad el pensamiento unico de la batalla por una y otra parte. Nadie ignora las palabras que dijo César al terminar esta, de que antes había combatido por la victoria y en esta solo por la vida.

(10) Erat acies tredecim aquilis constituta quae lateribus equitatu tegebatur cum leví armatura milibus sex. Preterea auxiliares accedebant propria terum tumtum.—Hir cap. IV § IV.

Nostra presidia octoginta cohortibus, et octo milibus equitum.—Hir id. id.

(11) C. Plinio Segundo en su Historia Naturalis, lib. XXXVI, cap. XVIII, dice lo siguiente, hablando de las piedras palmeadas que se encontraban en los alrededores de la célebre Munda. «Palmiti circa Mundam in Hispania, ubi Caesar dictator Pompeium vicit, reperiuntur, idque quoties fregeris.

(12) Hic ut at Ennius, pes podo premitur armis teratur arma. Hir De Bell His. cap. IV.

(13) Efectivamente la batalla de Munda, como llevamos dicho, decidió la suerte de España y Roma, y robusteció definitiva y poderosamente el imperio de César en el mundo logrando alcanzar en la historia por su importancia el lugar primero. Venus se sobrepuso á la Piedad, tessera que era la señal ó escudo de guerra reservada de las tropas, de César y de Pompeyo respectivamente. No hay historiador,



los trenes con el parque, por haber sabido las novedades de la línea.

Los sublevados de Valencia estaban en el partido de Pego atacando a Mula, según noticias, porque no les permitían la entrada.

Galvez parece que pasó por Chinchilla, a donde yo había dicho se situaba el general Salcedo, al cual le ha dado orden de salir en su persecución y que lo ha verificado ya; he enviado por tren el batallón de Galicia a Venta de la Encina, y mañana irán a incorporársela dos compañías de Alcolea y dos piezas y 30 caballos, para guardar el ferro-carril y cooperar con Salcedo a la persecución de Galvez, é impedir si es posible su unión con los de Valencia.

Yo hubiera salido desde luego, pero no puedo hoy dejar la capital.

Agosto, 10 (5 tarde.)—El secretario del gobierno al ministro de la Guerra:

Empeñada acción esta mañana cerca de Chinchilla. Huyen a la desbandada, funcionando nuestra artillería. De 200 a 300 prisioneros. Trenes, equipajes, artillería todo en nuestro poder. Ignoro detalles. General y gobernador en Chinchilla.

Albacete, 10 (7 tarde.)—El comandante militar al ministro de la Guerra:

«Regreso de Chinchilla con dos trenes cogidos a los insurrectos. Habiendo salido esta mañana con la división del general Salcedo, al avistarnos con las fuerzas mandadas por el ex-general Contreras y a los primeros disparos de cañón, huyeron, embarcándose este con batallón Mendigorría en un tren, dirigiéndose a Pozo-Cañada, sin contar los habíamos cortado la vía a una hora de Chinchilla, donde descarrilaron, saliendo todos ileso, pero a la desbandada, por las sierras, incluso Contreras: no ha podido coparse esta fuerza por tener la noche impidiendo el embarque del batallón de marina en el segundo tren, el cual ha sido disperso y hecho prisionero, salvándose por su caballo Pozas que lo mandaba.

Cogidas dos piezas, una Krup, caballos que tenían embarcados, la bandera, caja, municiones, maletas, carros con mulas y todos los demás efectos de guerra que conducían.

He traído algunos heridos insurrectos.

Por nuestra parte no hay que lamentar desgracia alguna, que yo sepa.

El general Salcedo ha quedado en Chinchilla y los prisioneros.

Lí participo a V. E., pues el general no puede hacerlo tan pronto por no haber allí línea telegráfica con Madrid y Valencia.»

Valencia, 10 (8 y 40 noche.)—El capitán general al ministro de la Guerra:

«El gobernador de Murcia en telegrama de las seis de la tarde me dice lo que copio: «Insurrectos derrotados en Chinchilla, 200 prisioneros, armas, equipajes, artillería en nuestro poder; ignoro número de muertos y heridos.

Lo digo a V. E. para su satisfacción, advirtiendo que he mandado proceder con toda energía contra los oficiales y cabecillas, y no hago lo mismo respecto a los demás, por el crecido número de ellos. Supongo que el vencedor es el general Salcedo.»

Albacete, 10 (9 noche.)—El general Salcedo al ministro de la Guerra:

«Tengo la satisfacción de participar a V. E. que en este día han sido batidas y dispersadas en las inmediaciones de la estación de Chinchilla las fuerzas insurrectas de más de 2000 hombres procedentes de Murcia y Cartagena al mando del ex-general Contreras, ex-brigadier Pozas y ex-coronel Pernas.

No obstante la inferioridad numérica de mi columna, no he dudado un momento en aceptar el combate, contando con su valor y disciplina.

Por resultado de esta victoria se hanlan en mi poder siete heridos, 26 jefes y oficiales y 226 individuos de tropa prisioneros, 12 presentados, dos piezas de artillería con municiones y ganado, 235 fusiles, gran cantidad de armas blancas, municiones y efectos de guerra, la bandera

del tercer regimiento de infantería de marina, el carro de este cuerpo con equipajes, la caja de caudales del mismo y uniforme del ex-general Contreras, además de dos trenes con 51 wagones en que habían venido.

En estos momentos se practica un reconocimiento que espero dé por resultado mayor número de bajas en el enemigo.

Por correo daré parte detallado.

—Hé aquí como describe las Provincias de Valencia el acto de embarcarse los insurrectos, una vez acordada la rendición de la ciudad.

«Convocose a la milicia a una junta en la catedral, a la cual asistieron representantes de las compañías. En aquel momento supremo aun fué reñido el debate y también la votación: 33 opinaron por abandonar la lucha; 21 por mantenerla. A pesas se supo el resultado, comenzaron a abandonarse las posiciones, y los más comprometidos ó fanáticos decidieron embarcarse en el vapor mercante *Matilde*, que hace algunos días estaba embargado por la junta, y en el cual pensaban marchar a Cartagena.

El embarque de los sublevados a bordo del vapor, fué un acto muy interesante. A las primeras horas de la mañana salieron de Valencia, llevando al frente a Plaza, Durá y algunos otros jefes, casi todos los cuales iban montados. Detrás seguían unos mil hombres sin guardar formación alguna, y repartidos en pelotones más ó menos numerosos. En casi todos ellos se veía marcado el cansancio que les produjo trece días de servicio en la Ciudad.

Tan pronto como en el Cabañal se supo que se efectuaba el embarque de los insurrectos, acudió un gentío immense a los muelles, que le daban una grande animación. Los sublevados tomaron las lanchas y se trasladaron armados a bordo del vapor, no sin que antes dijese lugar a escenas tiernas su despedida de las familias que a muchos de ellos habían ido a acompañar.

Tan pronto como el buque se vió completamente lleno, hizo Plaza una arenga, diciendo que así marchaba la verdadera honra de Valencia, pues después de haber defendido el cantón en la ciudad, iban a defenderlo en las montañas. Acusó de cobardes a los que se quedaban y dió algunos vivas. El buque se puso en marcha, llevando tanta gente a bordo que algunos se acomodaban en las vergas.

Al llegar el *Matilde* fuera de la dársena, tuvo que detenerse otra vez para recoger algunos sublevados que se habían rezagado.

Al tiempo de embarcarse cinco soldados se negaron a entrar en el buque y los sublevados los amenazaron con las bayonetas, pero acogieronse al amparo del cónsul francés, que presenciaba el acto, y a él le manifestaron que no querían marcharse, porque si permanecieron entre los insurrectos, no fué de grado, sino a la fuerza, y que así se lo probarían al general.

Posteriormente parece que se han presentado algunos soldados más a dicho cónsul, el cual ha acudido al Sr. Martínez Campos para presentarlos. El capitán general le ha manifestado que abrirá un juicio verbal para saber si efectivamente fueron forzados a permanecer entre los insurrectos, y que en caso afirmativo volvieran a las filas.»

## Noticias locales.

Se han dado ó se están dando unas funcións en Santa Clara, que hacen las delicias de ciertas palomas de bajo vuelo y otras personas de suposición como ellas. Se nos asegura que esto sucede por mor del calor.

En el número de hoy verán nuestros suscriptores la continuación del canto histórico «La batalla de Munda», que empezamos a publicar en nuestro folletín.

En vista de tanto parte han partido por fin telegráficamente a quien yo me sé de esta provincia, según sedice.

Por el Sr. Gobernador se ha oficializado, se-

gun dice un colega, a los ex-capitanes de voluntarios de la República haciendoles responsables de los fusiles que se les han entregado.

Han tratado de impedir algunos aficionados la marcha de la compañía de ópera que actúa en el Gran Teatro, y tal vez esta reunión de personas aficionadas y de iniciativa abrirán un nuevo y brillante porvenir a nuestro primer coliseo.

Ese esperado en esta capital el nuevo gobernador nombrado D. Antonio Quesada y Sanchez Pleites.

El Dr. Birwood ha observado que en las iglesias de la India en que se quema incienso son raros los mosquitos, mientras que, por el contrario, abundan en las protestantes, donde aquél producto no se usa. Ha observado, además, que la costumbre de quemar incienso para ahuyentar los mosquitos de las habitaciones se observa desde épocas remotas, reconocida la eficacia del empleo de este medio.

Entre los espectáculos con que se procura llamar la atención de los que visitan a Viena, merece citarse uno muy extraordinario.

Se presentó ante el público un artista anunciado con el título de «El hombre de las balas». Sacaron a la justa un cañón de bronce con sus correspondientes proyecciones, que presentó a los circunstantes a fin de que se aseguraran de su peso. Cargado el cañón con uno de aquellos, se hizo el primer disparo contra una fuerte estacada de madera, que se hizo pedazos. Júzguese del estupor del público cuando vuelto a cargar y puesto el artista deante de la boca mandó dar fuego, cogió al vuelo la bala y aunque vaciló un tanto al sufrir el choque, la arrojó al suelo con aire de triunfo. Segunda vez se repitió la prueba, pero esta vez «El hombre de las balas» tuvo la mala suerte de recibir el proyectil en la cara, cayendo bañado en sangre, en tanto que los espectadores, horrorizados, abandonaron el circo.

Los periódicos han anunciado que el fracaso no ha tenido consecuencias: es cuestión de árnica y algunos días de vendaje, al cabo de los cuales tendrá el honor de presentarse al ilustrado público, repitiendo sus ejercicios, «El hombre de las balas.»

En Wesquehal sucedió hace seis días una horrible desgracia.

Siete personas habían salido a pasar un dia de campo, llenas de alegría.

A eso de las diez de la noche, que se hacia algo oscura, se retiraban hacia Roubaix, siguiendo el curso del canal, cuando oyeron los ecos de una orquesta de un baile público cercano.

El sonido de la música entusiasmó a los jóvenes próximos a casarse, los cuales, entrelazándose alegremente, se alejaron del grupo, valsando en rápido compás.

De repente se oyó un grito de angustia.

La feliz pareja, engañada por la oscuridad, había caído en el canal. Un barquero que salía del baile se lanzó al agua varias veces sin encontrarlos. Fueron i nítiles todas las tentativas que se hicieron para salvar sus vidas.

Solo a la mañana siguiente, y a unos cien metros del lugar de su caída, se hallaron los dos cadáveres abrazados; la novia oprimía entre sus manos crispadas el cuello de su prometido.

El dueño de un restaurante de París se hacia guisar su comida en casa de un vecino.

—Que original es Vd. le dijo un amigo.

—No tal, contestó el fondista; es que así no me consta lo que como.

## Hoy.

San Hipólito y San Casiano, mártires. Sale el sol a las 5 y 13 minutos de la mañana.

Se pone a las 7 y 56 minutos de la tarde.

## Sección comercial.

### MERCADOS.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del día 2.  
Consolidado, 16 20  
Deuda el personal, 00,00.  
Bonos, 53,00.  
Acciones del Banco de España, 146,00

#### CORDOBA.

Trigo, de 29 a 34.  
Cebada, de 22 a 23.  
Escaña, 14 a 15.  
Garbanzos, de 50 a 70.  
Alberjones, 26 a 28.  
Habas de 25 a 27.  
Carne de vaca a 44 cuartos libra.  
Aceite en los molinos, a 28.  
Idem en la ciudad a 32.  
Jabón blando, a 16 libra.

#### SEVILLA.

En la Alhondiga.—Trigo de 41 a 44. Cebada de 23 a 24. Habas de 33 a 34. Aceite nuevo de 33 a 34.

#### CORREOS.

##### Entradas.

De Madrid y su carrera a las 2 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera, y de Sevilla y la suya a la una y 40 minutos de la tarde, y a las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera a la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra a la una de madrugada.

##### Salidas.

Para Madrid y su carrera a las 2 y 3 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya a las 1 y 20 minutos de la tarde y a las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera a las 2 de la tarde, y a las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra a las 12 de la noche.

Hor de recoger la correspondencia: a las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

##### De Córdoba a Málaga.

Habrá dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba a las 5 de la mañana, llegando a Málaga a las 12 de la misma.

De Málaga sale a las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega a Córdoba a las 1 y 15 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba a las 2 de la tarde, y llega a Málaga a las 8 y 30 minutos de la noche. De Málaga sale a las 3 y 20 de la tarde, y llega a Córdoba a las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba a Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

#### FERRO-CARRILES.

##### De Córdoba a Madrid.

Habrá dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba a las 2 y 25 minutos de la tarde, y llegará a Madrid a las 9 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá a las 9 de la noche y llegará a Córdoba a las 12 y 45 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba a las 3 de la madrugada y llegará a Madrid a las 9 y 45 minutos de la noche. De Madrid saldrá a las 7 de la mañana y llegará a Córdoba a las 10 y 15 minutos de la tarde.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

##### De Córdoba a Sevilla.

Habrá tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba a las 6 y 55 minutos de la mañana y llega a Sevilla a las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla a las 6 de la tarde, y llega a Córdoba a las 12 doce del día.

El segundo tren sale de Córdoba a las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega a Sevilla y a las 5 y 35 minutos de la misma. Este tren conduce directamente a Cádiz. De Cádiz sale a las 10 y 15 minutos de la mañana y llega a Córdoba a las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercero sale de Córdoba a las 4 y 30 minutos de la tarde y llega a Sevilla a las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale a las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega a Cádiz a las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba a Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el resto los lunes, miércoles y viernes.

##### CORDOBA.—1873.

Imprenta y litog. del **MARIO MUÑOZ**.

# ANUNCIOS.

## LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR, DAMASO DELGADO LOPEZ.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNCIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscriptores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 18.

TACTICAS DE INFANTERIA, por el Capitán general Marqués del Duero. Instrucción de recluta y compañía con el conocimiento y manejo del fusil ó carabina Berdan. Adoptadas para la instrucción de los voluntarios de la República.

Se venden en la Librería del DIARIO DE CORDOBA, calle de San Fernando número 34.

### COLOCACION.

Un joven castellano de 20 años, y entreado en escritura y cuentas, desea hallar colocación en clase de dependiente de comercio, ó sirviente en una casa de esta capital.

Campo Santo de los Mártires, junto Caballerizas 18, darán razón.

Careciendo esta capital de las casas llamadas de Socorro, benéfica y uterina, institución que existe en otras poblaciones, y centros a los que acuden las clases necesitadas para recibir consejos en sus dolencias, y no siendo por otra parte general la costumbre de que los profesores de Medicina de la ciudad tengan establecidas horas de consulta en sus casas, queda abierto un gabinete de consultas, médico-quirúrgicas, gratis para los pobres, desde el dia 15 del presente mes de Agosto, en la calle de Azañaicas, primera casa de nueva construcción, de doce á dos de la tarde; por los profesores D. Enrique de Luna, D. Fernando Illescas y D. Antonio Maraver y Pizarro.

### LIBROS DE MEDICINA, CIRUGIA, Y FARMACIA.

En la librería del *Diario de Córdoba*, calle de San Fernando núm. 34, se acaban de recibir las últimas ediciones de las obras siguientes:

Patología general por Chomel, 28 rs.

Tratado completo de cirugía ó de patología y clínica quirúrgicas por Chelins, 2 tomos y atlas, 68 rs.

Anatomía descriptiva por Jaimain, un tomo encuadrado en tela, 66 rs.

Tratado elemental de las enfermedades de la mujer por Fabre y D'Iluc, 36 rs.

Tratado de las enfermedades venéreas por Vidal de Caris, 42 rs.

Guía Clínica ó Manual del Diagnóstico médico por Racine, 19 rs.

Tratado de Anatomía quirúrgica por Malgaine, 2 tomos, 58 rs.

Manual de medicina operatoria, por Malgaine, 2 tomos, 46 rs.

De la salud de los niños, por D. D. de la V. y O.

Tratado completo de Patología interna y terapéutica por F. de Niemeyer, 4 tomos, 86 rs.

Manual de Patología y de Clínica quirúrgicas por el Dr. A. Font, 2 tomos, 76 reales.

Tratado elemental y práctico de Patología interna, por A. Grisoile, 4 tomos, 84 reales.

Guía práctica de los partos, por Luciano Penarc, 24 rs.

Tratado práctico de los partos por J. Moreau, con atlas, 48 rs.

Clinics médica del Hotel-Dieu de París por A. Troussseau, 4 tomos, 140 rs.

## ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insopportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de trasporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas más menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó los convulsivas.—To tenaz.—Africación de Fecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua.

Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En invenciones.—Cuatro partes de agua y una de licor; (eficacia estremada.)

Flejos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

## NORTE BRITANICA MERCANTIL.

Compañía de seguros contra incendios á prima fija, fundada en Londres en el año 1800, y autorizada por decreto del Gobierno Español.

### Capital 200.000.000 de rvn.

La NORTE-BRITANICA fué establecida en Londres en el año 1809. Su larga existencia al través de las crisis mercantiles que ha sufrido aquél país, venciendo con fortuna y con acierto los azares del riesgo del fuego, revelan una asociación sólidamente establecida, administrada con inteligencia y probidad, y ofreciendo con su capital, con su historia y con los nombres respetables de sus Directores, cuanto puede exigir la más exquisita susceptibilidad y desconfianza natural de los propietarios.

La Sociedad asegura edificios, muebles y mercaderías. Aunque su gran capital le hubiera permitido establecer una Tarifa mas baja que la que tienen otras Compañías de esta clase en España, ha desistido de ello y ha fijado los mismos precios de éstas, tanto por no hacer una competencia ruinosa, como por la consideración que le merecen esas Sociedades, a las cuales mira como compañeras y no como rivales, pues negocia lo de los seguros da ancho campo para todos.

La base, pues, de la Tarifa es en poblaciones de más de diez mil almas, cincuenta céntimos por mil en edificios, y uno por mil en mobiliario; sin perjuicio de los aumentos que proceden cuando las circunstancias de los edificios, las industrias que en ellos se ejercitan, ó la naturaleza de las mercaderías ofrecen un peligro de incendio mayor que el ordinario. Además los seguros se hacen de uno a diez años, pagando la prima por años adelantados y haciendo una beneficencia de cinco por ciento cuando se adeleine la de mas de un año. Para todos los demás detalles y dudas que puedan ocurrir, las agencias darán cuantas explicaciones sean necesarias.

Falta hacer una importante advertencia. La Compañía aunque domiciliada su Dirección en Londres, tiene también su domicilio para los efectos legales en el punto que residen sus representantes, y por consecuencia de los poderes que les tiene conferidos, no solo responde y hace propios con su inmenso capital los seguros que estos verifiquen como si estuviesen hechos directamente por la Dirección principal de las Compañías, si no que en caso de litigio (aunque es poco probable) la Compañía se somete a los tribunales y deyes españolas.

Para mas informe dirigirse a C. Andres Roz, Carreteras 10, agente en esta provincia.

## CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión del 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran efecto en los casos de diarreas, disentería y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castrigias.—Dispersias.—Pitosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Lociones de vientre, colecias.—Diarrea.—Disentería.—Colerina.

Mánera de empleo.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las mismas dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frère, 19 rue Jacob. — En Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.